



# 我们期望 的未来 → 就业与社会包容的若干

## 形势

与1990年相比，如今，人们的身体更健康，寿命更长，受教育程度更高，获得商品和服务的机会也更多。此后，世界上所有地区的极端贫穷者人数有所下降。互联网和移动电话的使用在最近15年中不断飙升，如今，在70亿的世界人口中，上网人数占了三分之一，手机用户差不多有60亿。

尽管世界上可能有更多的人正在享受着更大程度的繁荣，但这却是有代价的。全世界70亿人口每年消耗的自然资源是地球更新能力的1.3倍以上。到2040年，全球人口预计将从70亿增长到近90亿，并且在未来20年中，中等阶级消费者人数估计将增加30亿，因此，对各种资源的需求预计将急剧增长。到2030年，世界粮食需求将至少增加50%，能源需求将增加45%，水需求将增加30%。同时，将有10亿以上的人口仍将生活在贫穷之中。贫富之间、国家内部以及国家之间的不平等程度正在加剧。许多人只是在刚刚超过贫困线的边缘徘徊，贫穷人口最容易受到政治不公正、社会不平等和经济下滑问题的影响。性别持续不平等，青年缺乏就业机会，需要增加教育机会等问题也抑制了进步。

经济衰退也给全世界的就业数量和质量带来了重创。根据国际劳工组织最新的全球就业趋势报告，目前有2亿人口失业，未来10年将需要超过6亿个工作岗位。除此之外，80%的世界人口生活在收入差距正在扩大的国家中。这是完全不可持续的。

气候变化和稀缺资源的过度使用促使人们紧急呼吁转向更具有可持续性的发展和更绿色的经济。促进绿色工作是这一转变的核心。联合国环境规划署将“绿色工作”定义为农业、工业、服务、行政管理及众多其他部门中有助于维护和恢复环境的工作。可在所有经济发展水平的国家城市和农村所有部门和所有类型的企业中创造绿色工作岗位。

转向绿色经济需要进行绿色化的教育、技能培养和在职培训。使经济更具可持续性还需要确保当前碳密集型行业和污染行业的就业人员实现公正的转变。

## 关键事实

- 80%的世界人口生活在收入差距正在扩大的国家中。
- 在发展中世界的每个地区，日生活费低于1.25美元的人口比例有所下降，但超过10亿人仍生活在贫穷之中。
- 农业仍是世界上唯一一个就业人数最多的部门。有超过13亿人依靠生物多样性及基本的生态系统商品和服务维持其生计。
- 根据国际劳工组织最新的全球就业趋势报告，目前有2亿人失业，未来10年将需要超过6亿个工作岗位。
- 根据国际劳工组织的资料，在未来20年中，转向更加绿色的经济可使全球增加1 500万至 6 000万个岗位，并能够使数千万工人摆脱贫困。
- 2010年，世界上估计有7 510万年轻人在努力找工作，年轻人失业的可能性几乎是成年人的三倍。
- 据估计，仅在撒哈拉以南非洲地区，改善清洁用水和卫生条件获取状况就需要250万名工程师和技术人员。



- 世卫组织估计，有10多亿人口无法在需要时获得必要的保健服务，原因要么是没有这些服务，要么是负担不起这些服务。
- 每年有1.5亿人由于生病和需要支付保健服务费而陷入严重的资金困境，因为这些费用要么直接由他们自己负担，要么今后没有获得偿付的任何希望。

## 有效措施

- 在肯尼亚，联合国开发计划署及肯尼亚青年事务和体育部关于青年就业与环境的倡议招募了卡贾多地区北部的200名青年，这些青年在林业部提供的12英亩土地上种植和培育了30 000棵树木。这与肯尼亚的总体目标一致，即：到2012年将肯尼亚的森林覆盖率提高4%。
- 2009年，印度的《农村就业保障法案》花费了该国国内生产总值的约0.5%，4 500万户从中受益，占劳动力的十分之一。
- 自1990年以来，拉丁美洲妇女在劳动力市场上的参与程度大幅上升，而男子的参与程度则略有下降。这种变化将男女之间的市场参与差距从1990年的48个百分点降低到了2009年的28个百分点。
- 在巴西，国际劳工组织已为500 000万户新家的建设提供了太阳能采暖系统，这带来了30 000个新就业岗位。
- 在中国，整个能源部门创造了170亿美元的产值，2009年年底，估计有150万人在该部门就业，其中600 000万人的工作为“绿色工作”。

## 给里约+20的建议

秘书长全球可持续发展高级别小组建议，各国应努力通过做出适当的国家努力以及提供适当能力、资金和技术，确保向所有公民提供获得基本的安全网的机会。该小组敦促各国以千年发展目标的成功为基础，制定一套通用的可持续发展目标。该小组还敦促各国政府确定一项目标，即在不迟于2030年的期间内，普及优质的初等以上和中等以上教育，并重视可持续经济增长和工作所需的技能和知识。该小组认为，通过推进可持续发展教育（包括中等教育和职业教育）和培养各种技能来确保全社会为解决方案做贡献，可解决当今的各种挑战和把握各种机遇。

在谈判中，为里约+20提出的其他建议包括，采用国内生产总值之外的进展度量指标。一些建议要求采用既顾及人民福祉又顾及自然资源利用问题的可持续发展指标。还有一些建议则呼吁各国政府特别是针对最弱势群体以及为在各级增强妇女和青年之目的，制定和执行各项政策，从而加强社会安全网。

联合国新闻部于2012年6月发表。